

# La Crónica

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y ANUNCIOS

DE HUESCA

**PRECIOS DE SUSCRIPCION.**

Huesca: un mes, 1 peseta.  
Fuera: un trimestre, 3'50  
(Pago adelantado.)

**PROPIETARIO**

**MARIANO CASTANERA**

Redaccion y Administracion  
8, Sancho Abarca, 8.

**ANUNCIOS.**

Diez céntimos peseta linea.  
Formas especiales, anun-  
cios de temporada y comu-  
nicados, precios convencio-  
nales.

## Seccion Religiosa.

**SANTOS DE MAÑANA.**—San Ramon Nonnato, San Paulino y San Amato.  
**CULTOS.**—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro a las nueve y cuarto.  
La Hora Santa de 6 a 7 de la tarde en San Vicente el Real.  
**CORTE DE MARIA.**—Visita a Nuestra Señora del Amor Hermoso en San Lorenzo.

## Diversiones públicas.

**CAFÉ DEL SUIZO: A. MENGOTTI Y COMP.<sup>a</sup>** (antes Fornos).—Gran concierto para hoy viernes 30 de Agosto.—Programa.—1.<sup>o</sup> «Fausta», sinfonía. *Donizetti*.—2.<sup>o</sup> «Marsellesa», Fantasía, *Caballero*.—3.<sup>o</sup> «Les Sourires», Valses, *Waldteufel*.—4.<sup>o</sup> «Trovador», Final IV, *Verdi*.—5.<sup>o</sup> «Georgina», Mazúrka, *Agudo*.  
—A las nueve menos cuarto.  
Gran concierto de Moda para mañana sábado 31.

## GRAN LIQUIDACION VERDAD.

PLAZA DEL MERCADO NUEVO NÚM. 2.

Yá es sabido por el público; que para vender barato, es esta casa la que usiva.  
Una gran remesa en género blanco confeccionado, y otros varios artículos, se acaban de recibir. ¡¡Ojo compradores!!

**Venta.**—Se hace de una cama de matrimonio con gergon de muelles, así como de un impermeable para lluvias, todo en muy buen uso. En la imprenta de este periódico darán razon.

*G. Castanera*

# LA ECONOMÍA

COMERCIO NUEVO DE TEJIDOS.

PRECIO FIJO.

SE HAN RECIBIDO NUEVAMENTE

Bonitas lanas para vestidos de señora al precio de 2 y medio reales vara.  
Crepes para vestidos en colores claros á 40 céntimos vara.  
Abacas para esterar habitaciones á 2 reales vara.  
Pañuelos de jareton para señora á 10 reales docena.  
Infinidad de artículos á precios económicos.

PRECIO FIJO.

NOTA. En la próxima semana van á recibirse 300 mantas de lana y algodón desde 6 reales una.

Calle del Mercado Nuevo, número 5. (Casa de D. Mariano Miravé).

## Seccion de Noticias.

La primera autoridad civil de la provincia se propone llevar adelante su pensamiento de celebrar una exposicion en esta capital durante la feria de San Andrés; con tal objeto ha pedido á los Alcaldes de la provincia noticia de los productos agrícolas, forestales, minerales, ganadería á industrias que existen en cada pueblo.

Una exposicion provincial realizada con oportunidad y bien dirigida, puede dar mejores resultados que muchos años de granjas-modelos y de predicacion en la prensa, así que no hay para qué decir que el proyecto ideado por el Sr. Fabra y Floreta merece todas nuestras simpatías y ofrecemos secundar sus laudables propósitos.

Parece que entre los individuos que aspiran á desempeñar cargos de habilitados de maestros, si se llegan á verificar elecciones, figuran los Sres. D. Jacobo María Pérez, de Huesca; D. Pedro Radigales, de Benabarre; D. Babil Coiduras, de Ayerbe; D. N. Castán, de Sariñena; D. Carlos Bielsa, de Barbastro; y el conocido comerciante de la ciudad del Vero, D. Vicente Clusa, padre político del director del semanario profesional *El Sistema*, D. Julio Pellicer.

En el Consejo de Ministros celebrado ayer en Madrid, parece que fué aprobado el proyecto del conde de Xiquena sobre la reforma de enseñanza libre. Por dicho proyecto se exime á los alumnos del pago de los derechos de matrículas; los exámenes se verificarán en iguales periodos y con los mismos tribunales que los de enseñanza oficial. Los alumnos están obligados en exámenes, á responder á cinco preguntas en lugar de las tres á que están obligados los de enseñanza oficial.

Ha fallecido en Gante (Bélgica) la decana de las Hermanas de la Caridad, Justina de Clerc, de la orden de San Buenaventura.

Nació en 28 de agosto de 1788, y hacía setenta y ocho años que vestía el hábito.

El sábado próximo se inaugurará en Teruel el alumbrado por medio de la luz eléctrica.

Según un colega, existe el proyecto de crear en Barcelona una casa de moneda, en sustitucion de la que existe en Manila.

Parece que con objeto de enriquecer la estadística, el ministro de la Gobernacion tiene un proyecto según el cual en los futuros padrones de vecinos constará, en casilla aparte, el defecto físico que tengan las personas inscritas, por medio de cuyo procedimiento podremos saber el número aproximado de ciegos, cojos, mancos, tullidos, etc., que hay en España. Ya en otro censo se intentó saber la religion que profesaba cada uno de los inscritos, y nada se logró; y lo mismo tememos que sucederá con el nuevo proyecto, porque, al igual de ciertas ideas religiosas, los defectos físicos tienden á ocultarse.

El viernes último se celebró en Santiago una boda que despertó gran curiosidad en los vecinos de la ciudad compostelana que eran conocedores de la dramática leyenda que envolvía á los dos contrayentes.

Son éstos dos jóvenes y acomodados labradores de aquellas poéticas campiñas.

Mantuvieron relaciones amorosas, hasta que el galan, por cansancio ó por veleidad, abandonó á la muchacha. Esta se volvió loca, y en tan doloroso estado permaneció largo tiempo, siendo la ciencia impotente para curar aquel corazon herido por el desden y aquella inteligencia extraviada por una locura, en la cual se han inspirado grandes artistas para producir obras maravillosas.

Algo debió de influir en el voluble amador el estado de su antigua prometida, cuando volvió á requebrarla de amores, y desde entonces la doncella fué mejorando poco á poco hasta que recobró la razon.

Concertóse, pues, la boda, que, como hemos dicho, se ha verificado ya, dándose de este modo por terminado un idilio que amenazaba concluir en tragedia.

La convocatoria dirigida á los contribuyentes y labradores para la celebracion del *meeting* de Barbastro, se halla concebida en estos términos:

«La crisis agraria, cuyas consecuencias alcanzan á la propiedad, á la industria y al comercio, ha adquirido en poco tiempo tal gravedad, que exige una pronta solucion si no ha de resultar ineficaz.

La depreciación, cada día mayor de los cereales, motivada por la competencia extranjera en los propios mercados nacionales, y los excesivos tributos que sobre la agricultura y la propiedad pesan, los cuales hacen aquella depreciación imposible, han sido las principales sino las únicas causas de aquella crisis.

Para pedir á los poderes públicos adopten medidas que la conjuren, remediando las causas que la dieron origen, y para acordar los medios que dentro de la ley sean á ello más conducentes, las juntas locales de la Liga Agraria en Alcolea de Cinca, Monzon y Tamarite, y muchos propietarios de esta comarca del Alto Aragon, convocan á las asociaciones de la Liga Agraria y demás similares y á todos propietarios, agricultores é industriales, así de la region aragonesa como de todas las que quieran asistir, á una reunion que tendrá lugar en Barbastro el día 8 del próximo Septiembre.

La junta directiva central de la Liga Agraria siempre dispuesta á acudir á donde en apoyo del objeto de su institucion se la llama, estará representada por una comision de su seno y por su dignísimo presidente, D. Adolfo Bayo.—Barbastro, 28 de Agosto de 1889.»—Siguen las firmas.

Las instancias en solicitud de exámenes, grados y reválidas de los alumnos libres, deberán presentarse en los establecimientos de enseñanza del 1.º al 10 de Setiembre, llenándose personalmente en dicho término todos los requisitos y formalidades necesarias para obtener las papeletas con que los interesados han de presentarse á los respectivos tribunales desde el día 17 de dicho mes, segund sean llamados para celebrar aquellos actos académicos.

Se está construyendo en la República Argentina la línea de tranvías más extensa del mundo, pues la red que unirá Buenos-Aires con varias ciudades del interior no alcanzará menos de 300 kilómetros.

Ha tenido que renunciarse á la construcción, de un ferrocarril á causa de los precios elevadísimos en la América del Sur de la lena y del carbon, mientras que los caballos apenas cuestan nada.

En Alemania se nota un gran aumento en los delitos contra las personas, atribuyéndolo algunos moralistas á los efectos del pernicioso alcohol amílico, que tanto se consume allende el Rhin.

Los periódicos de Mérida de Jutacán (Méjico) han abierto una suscripción para socorrer á los maestros españoles de instruccion primaria que emigran á las repúblicas latinas, por no morir de hambre en España; y citan los nombres de doña Teresa Ruiz, profesora de Beas y el de don Angel Morales, como prueba de sus asertos.

Unimos nuestra súplica á la de toda la prensa á fin de que cese este

estado de los profesores españoles, siquiera sea por la vergüenza que nos sale á la cara con ciertos renglones que leemos, ya que no sea bastante invocar la justicia que asiste á tan benemérita y necesaria clase social.

---

El maestro de escuela de Yecla se ha permitido el lujo de decir en un periódico que el alcalde de aquella ciudad no le paga sus haberes.

Pues bien: por ese solo motivo, unos desconocidos esperaron hace pocas noches al citado maestro, D. Idefonso Vingre y sin considerar que iba acompañado de su mujer é hijos, le atizaron tal paliza que lo dejaron herido de alguna gravedad.

---

Escriben de Birmingham (Estados- Unidos) que los negros de Bessamer y su comarca, todos ellos tan ignorantes como supersticiosos, volviéronse casi locos á consecuencia de las predicaciones de uno de sus compañeros, llamado Tobías Jocksón, que dice ser el profeta Daniel.

El titulado profeta, según se afirma, logró persuadir tres jóvenes negros de que eran hijos de Israel y que sus cuerpos eran refractarios á los efectos del fuego. Para probárselo les ordenó que se arrojasen en el brasero ardiente de una fundición de hierro de aquella region; los tres jóvenes estaban tan convencidos que obedecieron tirándose de cabeza en el horno, quedando al momento reducidos á cenizas.

Como quiera que los demás negros presentes preguntáran al falso profeta por qué los tres pobres diablos tardaban tanto en volver, Jackson les contestó con suma tranquilidad que acababa de verlos subir hácia el cielo con el humo y que allí quedarían transformados en ángeles.

---

Escriben de Puigcercós que desde el día 15 se han sucedido allí varios desprendimientos de los terrenos inmediatos á las casas de aquel pueblo, varias de las cuales han sufrido estremecimientos distintas veces. Se ha acordado desalojar la iglesia, trasladando las reliquias sagradas de la parroquia, con objeto de ponerlas á salvo, á una antigua capilla llamada de San Macario que desde tiempo remoto venia sirviendo de pajar.

El calor que sale por las grietas, apesar de haber disminuido algun tanto, se mantiene á 49 grados. Para evitar en lo posible las desgracias personales vigilan continuamente cuatro hombres.

Así los moradores de Puigcercós que han abandonado sus viviendas como los restantes ván á refugiarse á los pueblos inmediatos, en donde no les es muy fácil encontrar albergue.

---

En Málaga un joven sostenia relaciones amorosas con una prima suya, y con ella pensaba contraer matrimonio muy en breve, para lo que habíale entregado 3.500 reales á fin de que fuera comprando los muebles y dispusiera la adquisicion de ropa blanca.

Más cual sería su asombro cuando, yendo el lunes pasado á casa de su novia, no encontró á nadie, sabiendo despues que su prometida y la familia de ésta habianse embarcado para Buenos Aires llevándose los 3.500 reales.

El descubrimiento del elixir de la juventud por el médico francés Brown Sequard, llama cada vez más la atención en los Estados Unidos, y gran número de médicos se ocupan en hacer interesantes experimentos.

El doctor Brainerd, de Cleveland (Ohio), preparó el elixir con ciertos órganos de un cerdero, y lo empleó con el mejor éxito en algunos de sus pacientes, y después en sí mismo, también con notables resultados. Entre los sometidos á las pruebas se encontraba un viejo de 70 años, que hacía varias semanas que no podía abandonar el lecho; una sola inyección del elixir en ambos brazos bastó para que en pocas horas se sintiera rejuvenecido veinte años, y caminara una milla á pié.

El doctor Longfellow, de Cincinnati, ha obtenido también los mejores resultados en sus experimentos. Entre los pacientes figura un negro llamado Fielden Weirn, atacado de reumatismo. á las pocas horas de aplicársele el elixir, para demostrar su regocijo levantó las piernas á la altura de la cabeza y se puso á correr y á bailar. Después anduvo varias millas á pié.

La baronesa de Vetsera ha escrito una memoria sobre la trágica muerte de su hija, la querida del príncipe Rodolfo de Austria.

La joven amante del príncipe dejó al morir algunas interesantes cartas, en las que habla de su proyecto de doble suicidio.

En esas cartas hay frases como estas:

«Ye no puedo vivir sin verle y hablarle» «¡Oh! ¡Si pudiéramos vivir el uno al lado del otro en una cabaña, sería feliz! Hablamos de esto á menudo, y nos sentimos dichosos; pero ¡ay! no puede ser. Si yo pudiera darle mi vida para verle feliz, lo haría con gusto, porque ¿qué vale la vida?...»

Las entrevistas del príncipe y de la baronesa se verificaban en una casa misteriosa.

Algunos objetos que la baronesa madre encontró en las habitaciones de su hija, como una petaca con el nombre de *Rodolfo*, y un medallón que la joven llevaba día y noche, pasaban por regalos de una condesa que protegía los amores.

Más tarde se vió que este medallón contenía un trozo de batista, manchado por una gota de sangre.

La baronesa tenía también un anillo de hierro que el príncipe le había dado, y en el que se veían grabadas las letras I. L. V. B. I. D. T., iniciales de las palabras alemanas: *In liebe vereint bis in den tod.* (Unidos por el hasta la muerte.)

Las últimas cartas de la infortunada joven, son profundamente conmovedoras:

«Querida madre:  
Perdonadme lo que he dicho... No puedo resistir al amor. De acuer-

do con él, quiero ser enterrada, cerca de él, en el cementerio d'Alland...  
Soy más feliz en muerte que en vida.

TU MARY.»

A su hermana le escribía:

«Partimos con alegría hacia un más allá misterioso, Piensa alguna vez en mí. Sé dichosa, y no te cases más que por amor. Yo no he podido casarme, y como no podía resistir al amor, me voy con él.

TU MARY.

## Correspondencia.

Madrid, 29 de Agosto de 1889.

Sr. Director de LA CRÓNICA:

Continuamos sin temas ni asuntos políticos de actualidad y por consiguiente sin saber con qué llenar las columnas de un periódico.

A modo de chispazos sueltos suele animarse la gente política algún día que otro explotando un asunto que aparece de modo impensado para desaparecer al poco tiempo sin dejar tras sí huella apreciable de su existencia.

Ayer se hacía volar el rumor de la vuelta de Martos al campo zorrillista y hoy ya nadie se cuida de semejante cosa como de noticia que carece en absoluto de fundamento.

En cambio desde anoche viene diciéndose que los conflictos registrados en el casino republicano de la Carrera de San Jerónimo vendrán á traducirse á fin de año en la desaparición de *El País*, órgano, como es sabido del Sr. Ruiz Zorrilla en esta corte.

No me haría eco de este rumor si no le hubiese confirmado por diferentes conductos; pero aún así y todo en mi concepto lo que ocurrirá será que cambie de dirección ó mejor dicho de empresa dicho periódico, puesto que el partido demócrata-progresista puede, si se lo propone, sostener la vida de dicho colega, aparte de que el Sr. Ruiz Zorrilla habría de necesitar un órgano de sus inspiraciones.

Y pues hablo de la prensa, también debo dejar consignado que, aunque se procura guardar misterio, en el seno de *El Imparcial* está próxima á estallar una tormenta, que muy bien pudiera perjudicarle en lugar de favorecerle.

Se trata de la designación de un director efectivo que sustituya al Sr. Mellado al frente de ese periódico y según noticias son tres los aspirantes que hay dentro de la redacción que se consideran con títulos para ello.

Sin embargo, parece que dichos candidatos tropiezan con dificultades nacidas de la intervención que tienen en ese periódico como empresa, determinadas personas, algunas de las cuales prefieren una dirección interina simplemente, reservando su plaza al Sr. Mellado para cuando

deje de ser alcalde de Madrid. No olvidan estos interesados que ha sido práctica constante en aquella casa que quien ha salido de dicha redacción se ha quedado inhabilitado para volver á ella, y en tal concepto temen que no prospere este proyecto.

De todas suertes este asunto no se ventilará seguramente hasta que las gentes vuelvan del veraneo y se hallen presentes todos los interesados.

Los periódicos conservadores desmienten hoy los rumores que han corrido estos días acerca de una conferencia de notables de ese partido presidida por el Sr. Cánovas del Castillo durante su estancia en París.

Sobre este punto se ha discutido hoy bastante entre la gente política, la que supone que esta actitud del jefe de ese partido obedece al paso atrás que dió no hace mucho con motivo del proyecto de avenencia entre él y el Sr. Romero Robledo.

Significa, pues, lo ocurrido que al Sr. Cánovas del Castillo ha renunciado por ahora á sus propósitos hasta mejor ocasion, esperando sin duda á que los acontecimientos políticos le obligen á emprender una campaña de mayor alcance.

Aunque desmentidos como más arriba dejo dicho los rumores acerca del Sr. Martos, síguese diciendo que hoy más que nunca se afirma en sus profecías en punto á la vida del gabinete Sagasta.

Dejan á un lado la personalidad del Sr. Ruiz Zorrilla y el partido demócrata progresista y ocúpense ahora de la del Sr. Salmeron, aunque nadie sepa que relaciones existan entre uno y otro. Pero de la seguridad con que se expresa el Sr. Martos parece desprenderse el conocimiento de sucesos ó proyectos que han de realizarse en plazo no lejano y que de todos son desconocidos.

El tiempo dirá.

A la hora en que cierro esta carta ha terminado el Consejo de ministros que se halla reunido desde las cuatro en la Secretaría de Gobernación.

Es general la creencia de que por el correo de hoy salen para San Sebastián los decretos relativos al relevo del general Goyeneche del cargo de capitán general de Castilla la Nueva y nombramiento del Sr. Rodriguez Arias para este punto, así como para la de Andalucía el general Polavieja. Créese que la combinacion comprenderá la de Extremadura y alguna otra.—M

Lupiñén 29 de Agosto de 1889

Sr. Director de LA CRÓNICA:

Mi estimado amigo: Han terminado las fiestas que este pueblo dedica todos los años á su patrono San Ginés, sin que en ellas haya ocurrido nada de particular, como no sea el ponerse de manifiesto una vez más

la penuria porque atraviesa esta comarca, y el notarse la falta de muchos parientes y amigos que otros años nos honraban con su visita, falta que no la atribuimos á olvido, sino á no tener humor para fiestas, teniendo en perspectiva un año de miserias como el que nos amaga, y cuyas tristes consecuencias vándose tocando ya hasta en estos dias en que todo se acostumbra á olvidar.

Las fiestas de este pueblo se reducen á funciones de iglesia, á rondallas y á algún que otro baile. Las primeras bien y con el mismo programa que todos los años, mereciendo que cite de un modo especial las que se celebraron el día 26 en que como todos los años se verificó la procesion á la pintoresca ermita de la Virgen de la Huerta, muy venerada de este pueblo y de los limítrofes: llegada la procesion á la citada ermita, se celebró misa cantada con sermon que predicó el R. P. Martín Gualba de la residencia de esa capital, enalteciendo las virtudes de la Santísima Virgen de la que hizo un brillante panegírico exhortándonos el sabio jesuita á que imitemos á la Reina de los Angeles.

No obstante lo que decimos al principio, hemos tenido el gusto de que nos visitaran algunas familias de esa capital, figurando entre ellas distinguidas y elegantes señoritas y á los señores D. Pablo Martinez, D. Vicente Carderera, D. Vicente Camo y otros.

De V. afectísimo amigo,

*El Corresponsal.*

---

## Seccion libre.

### **EL CHOCOLATE.**

---

Si es siempre uno de los principales deberes de las autoridades municipales velar por la calidad de los alimentos que se expenden al público, para que, cuando menos, reúnan las condiciones de pureza y salubridad necesarias, lo es mucho más en estas épocas de calor en que es mayor el riesgo así por la índole de los alimentos, como por la facilidad con que se descompone la mayor parte.

Por desgracia, las autoridades municipales olvidan por completo el cumplimiento de ese deber, por lo cual se hace indispensable que la prensa señale el peligro y aconseje al público las precauciones que debe adoptar, poniendo de manifiesto la calidad de los alimentos y el riesgo que el uso de cada uno de ellos produce. Más estas indicaciones, para ser de verdadera utilidad, es preciso que tengan un caracter esencialmente práctico, y que prescindiendo en ellas de todo alarde científico, estén al alcance de todo el mundo, para que el vecindario pueda seguir-las sin vacilar.

Esto es lo que nos proponemos hacer, creyendo prestar así un servicio al público, ya que no nos sea dado esperar que nuestras excitaciones sean oídas por las autoridades.

Comenzamos por lo que ha dado en llamarse el desayuno madrileño,

por ser el chocolate uno de los artículos que son objeto de mayores y más variadas adulteraciones.

En el Laboratorio Municipal, en el Instituto micrográfico y en laboratorios particulares se han analizado numerosas muestras de chocolates de distintas fábricas y precios, habiéndose evidenciado la introducción de las sustancias más extrañas.

La cascarilla, la harina ordinaria, la bellota, el cacahuet, mendrúgos de pan molidos, cacao a los cuales se ha extraído antes la manteca sustituyéndola por sebo, azúcar cargada de melaza, materias colorantes y hasta alguna cantidad de arenilla, son, por regla general, las sustancias que el análisis acusa en lo que ha dado en llamarse chocolate.

La cantidad de algunas de estas sustancias y la calidad de otras, varía según los precios y las fábricas, resultando de aquí que unos chocolates sean peores que otros.

El menor inconveniente que pueden tener los chocolates así elaborados, es el de no ser alimenticios, pero algunos, son además evidentemente nocivos á la salud, pues en un notable trabajo que, sobre esta sustancia tenemos á la vista, se afirma haber reconocido en los chocolates, sobre todo en los bajos precios, la presencia de restos del *mycelium* de hongos microscópicos, como el *Penicillium* que se desarrolla en varias materias averiadas.

Basta con estas indicaciones para comprender que lo mejor que puede suceder al aficionado al chocolate es que éste no tenga otro defecto que el de no ser alimenticio, por lo cual habría que pensar en la posibilidad de satisfacer el capricho de tomar chocolate sin correr ciertos riesgos, muy frecuentes hoy día.

Más como la calidad de los chocolates varía según los precios y las fábricas, hay que detenerse en el examen de cada clase, para ver si hay que renunciar total ó parcialmente al consumo de ese artículo.

## Telegramas.

**Roma 29.**—Hoy se han verificado las maniobras militares dispuestas en obsequio de la embajada del rey Melenik. Los embajadores han celebrado mucho la marcialidad del ejército italiano.

**Londres 29.**—Ha terminado la huelga de los carreteros y cargadores de carbon. La de obreros del puerto terminará hoy, pues las compañías se han visto obligadas a aceptar las pretensiones de los huelguista, obligadas por lo apremiante de las circunstancias.

**Paris 29.**—La mayor parte de los detenidos á consecuencia del «meeting» de los boulangéristas, han sido puestos en libertad.

**Madrid 29.**—Se ha dicho esta tarde en algunos círculos políticos que en el caso de que el marqués de la Habana renuncia-

se á la presidencia de la alta cámara, se ofrecería este puesto al Sr. Montero Rios.

Madrid 29.—A la una de la madrugada se ha declarado un fuego de consideracion en el departamento de equipajes del vapor argentino «Pacífico», que se hallaba en el puerto de Malaga embarcando emigrantes. Se ha trabajado con ahinco por las autoridades y tripulaciones de todos los buques, incluso la del cañonero «Pelicano».

A las cuatro de la mañana se desembarcaron 130 emigrantes para evitar confusion. Ha podido impedirse la propagacion del incendio á las carboneras, donde había más de mil toneladas de combustible. A la una de la tarde se consideraba extinguido el incendio, estando anegado dicho departamento.

No hay que lamentar desgracias personales.

Madrid 29.—El 6 de Septiembre estará en Paris el conde de Toreno. A mediados de mes irá López Dominguez. Silvela marchará en Octubre. Cánovas del Castillo regresará á Madrid á últimos de Septiembre.

Madrid 29.—Los concejales suspensos que se hallan en Madrid han llamado á sus compañeros que se hallan veraneando para el día 1.º de Septiembre.

Madrid 29.—En la presente semana se reunirá el casino federal para el nombramiento de la junta directiva.

Madrid 29.—El alcalde de Madrid, Sr. Mellado, tropieza con serias dificultades para la trasformacion del servicio de consumos de esta corte y quizás esto produzca complisaciones en la marcha del Ayuntamiento actual.

Madrid 29.—A las tres y media de la tarde se han reunido los ministros que se encuentran en esta corte en la Secretaría del Ministerio de la Gobernacion para celebrar Consejo.

El asunto principal de las deliberaciones ha sido la combinacion á que ha dado lugar el relevo del actual capitán general de Castilla la Nueva Sr. Goyeneche, á quien sustituirá el que lo es de Andalucía, Sr. Rodriguez Arias y para este puesto el general Polavieja. Tambien se ha dicho que se comprende en esta combinacion al de Extremadura.

Dichos decretos se han enviado por el correo de esta tarde á San Sebastian.

Después se han ocupado los ministros de otros varios asuntos, de la cuestion de orden público y el Ministro de Hacienda ha dado cuenta á sus compañeros de la marcha de la recaudacion.

Madrid 29.—En las inmediaciones de los astilleros de Ripa en la via de Bilbao, ha sido arrollado un hombre por una máquina del ferrocarril del Norte, fracturándole ambas piernas y causándole graves heridas en la cabeza.

**B O L S A .**

— « —

Paris 29, 5'25 tarde.—4 por 100 exterior español, 73'18.  
 Madrid 29, 5'45 tarde.—Bolsin. últimos cambios, Madrid.—Contado, 75'10.—Fin de mes, 74 80.—Fin del próximo, 75'00.—Exterior, 76'55.—Amortizable, 90 10.—Cubas, 106'45.—Banco, 404'00.—Barcelona.—Interior, 74'92.—Exterior, 76'32.

**CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE DE ESPAÑA**

**MERCANCIAS** de pequeña velocidad, llegados el día 29 del corriente mes a esta estación de Huesca, consignadas a los señores siguientes:

Sres. Sanz.—Rachelt.—Fernandez.—Paño.—Gimeno.—Fanlo.—Cárlos, y varias expediciones al portador.

**ESTACION METEOROLÓGICA DEL INSTITUTO DE HUESCA.***Mes de Agosto.**Día 29.*

BARÓMETRO en milímetros.		TEMPERATURA A la sombra.		DIRECCION DEL viento.		ESTADO DE LA atmósfera.		PLUVIOMETRO en milímetros.
Ma- ñana.	Tarde.	Má- xima.	Mi- nima.	Ma- ñana.	Tarde.	Ma- ñana.	Tarde.	
725'9	724'0	23	12	E.N.E	S. E.	Desp. <sup>o</sup>	Desp. <sup>o</sup>	"

**ANUNCIOS**

**U**NA persona de confianza desea encargarse de una portería: darán razon, en la imprenta de este periódico.

**A**VISO.—El que desee comprar una mesa colisa de muy buena construcción, la hay en el taller de carpintería, calle de Lanuza, núm. 21, Huesca, y también una partida de puertas empaneladas.

**V**ENTA.—Se hace á voluntad de su dueño y en el pueblo de Cuarte, de tres viñas, una demba y un huerto con su casa, era pajar y hortal. Para informes y tratar del precio, dirigirse á la Agencia de Negocios de D. Antonio Ciria, Calle del Padre Huesca.

**P**ISO. Se alquila uno espacioso y con muy buenas luces en la calle del Coso bajo número 8; en el principal de la misma informarán

**L**A antigua y acreditada Sastrería de Laviña sita en el Coso alto núm. 44 se ha trasladado al número 57 de la misma.

**S**E arrienda la finca llamada **Torre de Manjarrés**, sita en términos de Huesca, partida de Coliñenigae.—Coso 59, informarán.

# DROGUERÍA

DE

**PABLO PUEYO Y COMPAÑÍA.**

Depósito de albayalde, barnices, colores preparados y sin preparar.

Drogas y productos químicos para la Farmacia y artes.

Especialidades nacionales y extranjeras.

**AGUA DE AZAHAR PURA GARANTIZADA.**

**PERFUMERÍA.**

**PETROLEO SUPERIOR**

acompañando á cada litro de petróleo dos pastillas de «Carbon-luz» con objeto de darlo á conocer.

**RAMIRO EL MONJE. NÚMERO 2,**

(ESQUINA COSO BAJO)

# HUESCA.

# Al Brasil.

PROVINCIAS DE SAN PABLO M. GERAES Y RIO JANEIRO,  
Las más ricas, fértiles y pobladas del imperio y las más próximas á Montevideo ó Buenos-Aires.

## PASAJE GRATIS.

PARA EL 10 DE SETIEMBRE PRÓXIMO.

Desde Barcelona punto de embarque, sin ninguna obligación de reintegro; quedando en completa libertad de acción al desembarque, justificando tan solo en las Agencias de Aragon por medio de certificación facultativa ser apto para faenas agrícolas, é inscribirse en esta Agencia á cargo de *D. Mariano Frago*, con 4 dias de anticipacion, para entregarles el billete de embarque y enterarlos, además del pasaje marítimo gratis con su alimentacion, de los derechos que les concede el Gobierno Brasileño y la documentacion que exige al efecto.

Para más informes podrán dirigirse, no omitiendo remitir sellos para la contestacion, á las agencias siguientes:

Representante autorizado de Aragon, Navarra y Rioja,

**DON TEODORO DUCAY.**-San Clemente 2, bajos, ZARAGOZA.

EN ESTA PROVINCIA

**DON MARIANO FRAGO,** MERCADO NUEVO NÚMERO 12, 3.º—HUESCA.

SUB-AGENCIAS. {  
En Barbastro, D. Jacinto Bentura.  
En Jaca, D. José Gavin.  
En Fraga, D. Francisco Barrafon.  
En Graus, D. Juan Vilas.  
En Ayerbe, D. Gabriel Lizabe.  
En Sariñena, D. Juan Basol.

*Advertencia.*—Los magníficos vapores de la Compañía Trasatlántica, saldrán para Buenos-Aires del puerto de Barcelona, el dia 27 de Agosto actual.

Se espandan pasajes en esta con billete gratis de ferrocarril, desde la estacion de HUESCA.

# BUENOS CONSEJOS



¿Desea Vd. tomar un refresco higiénico y delicioso?

Pues para conseguirlo, basta poner una cucharada de azahar en un vaso de agua azucarada.

¿Padece Vd. de los nervios?

Tome Vd. la legítima agua de azahar de Sevilla, una ó dos veces al día, y desterrará por completo este padecimiento.

¿Os produce insomnio ó malestar una taza de té ó café?

Haga Vd. uso del agua de azahar, legítima de Sevilla con estas bebidas ó después de ellas, y conseguirá un dulce sueño y bienestar incomparable.

¿Sufrís física ó moralmente, por un exceso de trabajo intelectual?

Pues en el agua de azahar tomada pura, ó mezclada con una bebida cualquiera, encontrareis un alivio inmediato, recobrando su equilibrio, el sistema nervioso.

**De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías de toda España y en Huesca en la droguería de Mariano Miravé, Mercado Nuevo. Primera calidad 2'50 y 5 pesetas botella. Segunda 1'50 y 2.**

**Para evitar numerosas falsificaciones é imitaciones, el público deberá exigir la firma TENA en las etiquetas y la marca registrada «LA GIRALDA DE SEVILLA.»**

## IMPORTANTE A LOS ENFERMOS DEL PECHO Y ESTOMAGO.

El Doctor Puente, 16 años especialista en estas enfermedades. Establece su consulta por breves días en los Porches de Berdejo, números 5 y 7, 2.º, de 10 á 12 y de 3 á 6.

ESCABECHES de bonito y Cimarrón se reciben diaria y directamente del puerto.

**Mozárabes (antes Alpargan), 19.-Tienda.**

En el mismo establecimiento y en la misma forma se recibe también sardina fresca prensada.

## CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS.

DON ECEQUIEL PORTA LOPEZ, Subdelegado de Medicina y Cirugía de Sariñena, Médico de la Compañía de ferrocarriles del Norte, participa á todos sus compañeros y amigos, haberse encargado de la CONSULTA que en esta capital tenía establecida el médico de Almudevar, Dr. Iribarren, en la

### PLAZA DE SAN VICTORIAN, 2, PRINCIPAL

Dias fijos de consulta

1 y 15

de cada mes, de nueve de la mañana á dos de la tarde.

Practicará toda clase de *operaciones en los ojos, párpados y vias lagrimales*, no cobrándolas hasta que el interesado esté seguro del éxito. Gratis á los pobres.—Para más pormenores dirigirse al mismo antedicho local, á la tienda de modas **La Camelia**, Porches de Berdejo, ó al Sr. Porta, por correspondencia, en Sariñena.

## VENTA.

A voluntad de sus dueños, se hace en subasta pública, de la espaciosa casa número 19 de la calle de San Salvador de esta ciudad, y de dos solares, uno de 249'64 metros, contiguo al cuartel de infantería y otro de 28'939 metros, junto á la casa de D. Mariano Abadias, divididos por la nueva calle abierta al Mercado. La subasta se verificará el día 15 de Setiembre del corriente año á las once de la mañana en la Notaría de D. Pascual de Lasala sita en el Coso alto en la cual está de manifiesto el pliego de condiciones.

## AGUA DE PANTICOSA.

Se vende como todos los años y en las mejores condiciones en el comercio de los sucesores de D. Vicente Susin.

## ULTIMA HORA.

(Servicio especial de LA CRÓNICA.)

Madrid 30, 10'50 mañana.

El Marqués de la Habana, presidente del Senado, está conforme con la política que sigue el Gobierno, pero no con las reformas verificadas en el Ministerio de la Guerra.

Las pruebas oficiales del submarino «Peral» se verificarán en la primera quincena de Septiembre próximo y si el resultado es favorable, se trasladará á San Sebastian escoltado por la escuadra de instruccion para ser recibido el sábio marino con la mayor solemnidad por la Reina.

Están acordados los nombramientos para Capitan General de este distrito el Sr. Rodriguez Arias y para el de Andalucía el Sr. Polavieja.—M.